

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pias.—Extranjero: trimestre, 10 pias.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 pias.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

Ignorancia, cobardía o torpe habilidad?

Los censores han tachado de un artículo nuestro unas líneas que no eran sino reproducción de otras recogidas de la nota oficiosa dada a los periódicos y publicada por éstos, en que se informaba de lo tratado en el Consejo de ministros celebrado en palacio el día 29 de marzo, presidido por el rey.

Ha ocurrido también que los censores tacharon en los diarios de la tarde lo que los censores dejaron pasar en los periódicos de la mañana.

Y ha sucedido asimismo que, cuando fados en las declaraciones ministeriales escribimos sobre cuestiones a las que se nos dijo no alcanzaba la previa censura, el lápiz rojo del censor tachó lo que estamos autorizados para publicar.

Al respecto es posible averiguar cuál es el criterio a que se ajusta la censura: ¿previsión y respeto a los derechos de los ciudadanos que se ha con para someterse a esa desvergüenza y a esa cobardía?

El jefe del Gobierno, el conde de Romanones, al contestar a la reclamación que contra la censura previa se le formuló en nombre de los directores de periódicos, ha dicho que su más ardiente anhelo era restablecer las garantías constitucionales y suprimir la censura, reducida a prohibir que se hablase de la huelga, de los movimientos de tropas y de ciertos problemas diplomáticos. No ha habido censura para todo lo relativo a política interior, y muy especialmente para los ataques personales al conde de Romanones.

Por nosotros puede imponer el jefe del Gobierno la censura previa, con amenaza de proceso sumarisimo y sentencia de muerte para los ataques a su persona.

En persona, desintegrada de su significado político y del cargo político que actualmente desempeña, nos tiene abscondidamente sin cuidado. Políticamente considerada su persona, nos parece funes a para el país. Y no nosotros, sino su conducta pasada y presente y la futura, en unio el país le aguanté, prueba lo que aseguramos. Precisamente una de las demostraciones más evidentes de que nuestro país está en poder de gentes que se ocupan más de servir los intereses privados que los generales de la nación; una de las pruebas más palpables de que se nos dirige de modo que es indispensable una reacción del pueblo para modificar esencialmente la dirección, y una acusación de deshonor para el pueblo es el hecho de que el conde de Romanones tenga la significación política que posee. Que el pueblo español perciba pronto esas realidades, que en la vida nacional tienda a una traducción tan lamentable; que el pueblo se disponga a tener una mayor participación en la gobernación del país, es lo que nosotros deseamos y procuramos, y el conde de Romanones, los que le acompañan y los que en él depositaron la confianza, reducirán su existencia a desenvolverse en los amplios límites de los grandes negocios.

En réplica a las peticiones del proletariado, ¿qué hicieron los hombres que nos gobiernan? Reclamar a las Cortes, y conseguir de ellas, facultades especiales y amplias, concordantes con la anomalía de las circunstancias.

Y hemos presenciado, con una pasividad que corresponde a las exigencias de no aparecer como perturbadores de la vida nacional y sí como sus salvadores más consecuentes y decididos, hasta que, pocos días hace, los representantes del proletariado, reunidos, acordaron... (Guarda, que el censor está a la vista!)

En un mal negocio, porque el remanente metálico que resta del empréstito se dedicará íntegramente a satisfacer gastos de la misma naturaleza que los que originaron la deuda flotante a que nos referimos en el párrafo anterior.

Es un mal negocio, porque se ha emitido un tipo ruinoso para el país y muy inferior al de los empréstitos que se están emitiendo en las naciones en guerra.

Es un mal negocio, porque se ha fijado un tipo de interés superior al que se señala en casi todos los empréstitos que se emiten por los Estados en las presentes circunstancias.

Es un mal negocio, porque el empréstito se ha buscado y se ha cubierto rodeándolo de todos los manejos y de todas las trampas de mala ley que los financieros blufistas acostumbran a emplear en estos casos para llenarse ellos los bolsillos de oro y simular éxitos ministeriales que rechazan los hacendistas honestos y cuidadosos de su buen nombre científico.

Es un mal negocio, en fin, porque, tras tanta inmoralidad, ruina y vergüenza, el país, no sólo no obtiene con el empréstito satisfacción a ninguna de sus necesidades vitales, sino que, dentro de pocas semanas, empezará a tejerse la nueva deuda flotante que engendrará otro empréstito como el pasado, ejemplo de desaciertos y de bochornos.

¿Que otra cosa, sino lo acordado por los trabajadores y lo que hoy no puede decirse, ni con permiso del censor?

HABLEMOS DEL EMPRÉSTITO ES UN MAL NEGOCIO

El Sr. Alba pretende defender su empréstito. ¡Vano empeño! Ese pleito, Sr. Alba, es total, absolutamente indefinible, y siempre que lo planteé ante el tribunal de la opinión, el único justo e imparcial, lo perderá.

Para el país el dichoso empréstito es un mal negocio, un pésimo negocio, cualquiera que sea el punto de vista desde que se examine.

Es un mal negocio, porque en su mayor parte se dedica a consolidar una deuda flotante contraída a espaldas del Parlamento y procedente de

una declaración en huelga, porque ES MEN-TIRA que se hayan dado esas órdenes a ninguna organización proletaria.

Y, en segundo lugar, en Guadix NO HAY NINGUNA colectividad obrera que pertenezca a la Unión General de Trabajadores o al partido socialista, por lo cual es evidente que no podían estar en relaciones con los organismos obreros de Madrid.

De lo anterior se desprende que acaso todo no sea más que una maniobra cacial del alcalde de Guadix, D. Ramón Tarifa, monterilla que habrá querido congratarse con el Gobierno intentando hacerle creer que gracias a sus buenos oficios se ha evitado una pequeña revolución en la provincia de Granada.

«Por lo demás», procure *El Imparcial* que sus correspondientes se ganen más pupilas, más sentido común o más sinceridad.

Palabras de Iglesias

Al Comité nacional de la Unión General de Trabajadores y a los delegados de provincias.

Queridos amigos y camaradas: Enterado, aunque algo tarde, por consecuencia del estado de mi salud, de los actos por vosotros realizados y de la desenfadada arbitrariedad con que procede el Gobierno con las organizaciones obreras, os manifiesto mi profundo agradecimiento por el recuerdo que me dedicasteis en el mitin y, sobre todo, os expreso el hondísimo pesar que me domina por impedirme mis fuerzas físicas, muy debilitadas, sin duda a consecuencia de la operación que acaban de hacerme, ocupar el puesto que en estas circunstancias me correspondía.

Seguro estoy de que todos, que me conocéis bien, os haréis cargo de lo que en estos momentos sufro por no poder estar a vuestro lado defendiendo la más justa de las causas.

Recibid un apretado abrazo de quien es vuestro y de la causa de los oprimidos,

Pablo IGLESIAS
Caldetas, 31 de marzo de 1917.

1909-1911-1917

Graba bien esas fechas en tu mente, pobre español, hambriento atribulado, de infante y triste modo gobernado, prueba plena, palmaria, concluyente.

Compara la vesania del presente con la torpeza inicua del pasado, y verás que, si fechas han cambiado y no gobierna hoy la misma gente, el régimen subsiste, y poco importa Canalejas o Maura o Romanones, o el propio moro Muza, o el que sea...

Los estudiantes socialistas

Al lado de las muchas vergüenzas que están ocurriendo en nuestro país aparecen hechos que evidencian que en él existen elementos sobrados de renovación y purificación, y que nos alientan a proseguir nuestra obra. Uno de ellos, y de los más elocuentes, es la constitución del Grupo de estudiantes socialistas, de que damos cuenta a continuación, y al que saludamos con el mayor cariño.

De esa amorfa masa de estudiantes españoles, indiferentes para todo aquello que sea lucha, entusiasmo, vida, hoy nos desprendemos nosotros; somos pocos y humildes, pero conscientes.

No nos trae, en verdad, al campo socialista interés alguno de clase; más bien somos apostólos.

Dos móviles únicamente nos han arrastrado a entrar en las filas socialistas: el uno es que, avergonzándonos de pertenecer a una sociedad tan vilmente constituida como la actual en que vivimos, creáramos menos cabada nuestra dignidad de hombres si no uniéramos nuestro esfuerzo al de los proletarios en esa lucha que ha de redimir al mundo.

El otro móvil es que mostrándonos la razón claramente que el estado actual de cosas, es decir, la actual sociedad burguesa, es susceptible de pronta transformación, para la cual, si no todas, casi todas las condiciones están ya dadas, transformación tan fecunda en amor para la Humanidad, como que es el mismo reino de la Justicia, en el que no habrá oprimidos, porque tampoco habrá opresores, no obraríamos consecuentemente con nuestras convicciones si dejásemos de unir nuestra voz a ese clamor que anuncia una nueva era.

Y en los actuales momentos, de honda crisis, queremos militar en las filas donde se lucha; donde quizá de entre las llamas y de entre la sangre, surgirá una aurora de paz y de felicidad.

«Proletarios—dijo un día luminoso Carlos Marx—, son las cadenas lo único que podéis perder!» Y ya se siente a la lima morder el hierro opresor. ¡Ser un diente más, en esa lima redentora, es nuestro único anhelo! Madrid, 31 de marzo de 1917.— Manuel Cardenal, Eduardo Ugarte, J. Torres Fraguas, Vicente Sanchis, A. Pérez de la Fuente, Virgilio Beléndez, Ernesto Jiménez Caballero, Manuel Delgado. (Siguen las firmas.)

UNA PEQUEÑEZ

El Día afirma que el diputado de la mayoría Sr. Núñez de Arce, pasante y pariente del Sr. Alba, ha puesto una minuta de 25.000 pesetas por la defensa que ha hecho de la Empresa concesionaria de las obras de la Gran Vía en el pleito que ésta ha mantenido con un grupo de negociantes ingleses que le disputan su presa.

Esta Empresa se está burlando del Ayuntamiento de Madrid desde hace muchos años, y ahora se dispone a arrancar al Municipio una fórmula, por virtud de la cual seguirá explotando el negocio sin cumplir las condiciones del contrato.

¿Podría hacer lo que ha hecho y pretender lo que pretende si no tuviera de abogados a ex ministros o a pasantes de ex ministros, cuando éstos ocupan la poltrona?

¿Tendrían estos abogados si no pagaran minutas de 25 000 y más pesetas?

Los liberales gobiernan

Llegamos al sexto día de suspensión de garantías constitucionales. Tampoco hoy existe libertad de prensa, ni de asociación, ni de reunión; ni existe la inviolabilidad de la correspondencia, del domicilio ni de las personas.

Han engañado al colega

Nos referimos a *El Imparcial*, que en su número de ayer insertaba un telegrama fechado en Guadix que o es completamente apócrifo o el corresponsal del diario de la mañana ha sido engañado lamentablemente.

Decía así el diario gaseetista: «Las Sociedades obreras de esta población—Guadix—, al ser invitadas por sus compañeros de Madrid para secundar la huelga, se han negado rotundamente a ello, por estimar de acertado el proceder de las Sociedades obreras declarando una huelga en las circunstancias actuales.

¿Como si lo viéramos!

El empréstito ha sido ya realizado y ha resultado como Alba había previsto y combinado.

La mayoría de los periódicos han callado cuanto se refería a esta vergonzosa operación de crédito.

Reconstituámos los hechos, aun corriendo una vez más el riesgo de que los censores se opongan a nuestros propósitos.

Cerca de un año lleva el proletariado expresando ante el país, del que forma parte, cuál es su situación, y demandando remedios de los gobernantes, que son quienes pueden y deben ponerlos. Con reuniones públicas, con manifestaciones, con la huelga general del día 18 de diciembre último, moralmente secundada por todo el país, exteriorizaron ante los hombres del régimen monárquico cuál era y cuánta la fuerza de que disponían para encarnar en las realidades de vida nacional y en bien general del país todas sus modestas aspiraciones.

LA OBRA DEL GOBIERNO

Procesamiento de Acevedo.

A nuestro compañero Isidoro Acevedo le ha sido comunicado el procesamiento en las mismas condiciones que los demás firmantes del manifiesto.

Aglitación ferroviaria.

El subsecretario de Gobernación facilitó anoche a los periodistas la siguiente nota oficial:

«Reina tranquilidad en toda España. Solamente se nota algún pequeño desasosiego en el personal ferroviario de Castellón (Norte). Para prevenir cualquier movimiento el Gobierno y la Compañía han tomado ya las oportunas medidas de precaución, y es de esperar que éstas den el resultado apetecido.»

La censura y la prensa.

Ayer tarde se reunieron nuevamente los directores y representantes de periódicos de Madrid para tratar de la situación que a éstos crea la censura.

Se habló mucho, se divagó más y no se acordó nada. Nada que merezca la pena de contarse.

Se perdió el tiempo, en fin.

La Comisión designada por los directores de los periódicos de Madrid visitó anoche nuevamente al presidente del Consejo, quien les propuso ponerse al habla con los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación para suavizar los efectos de la previa censura. Esta se mantendrá especialmente para cuanto afecte al problema internacional.

Reunión de ministros.

Como en días anteriores, anoche visitaron al presidente del Consejo casi todos los ministros. Cambiaron impresiones acerca de los sucesos de actualidad. Y no dijeron nada.

El general Centaño, a Oviedo.

Se ha firmado un decreto disponiendo que, en virtud de las actuales circunstancias y en ausencia del general de la primera brigada de la tercera división, se encargue del Gobierno militar de la provincia de Oviedo el general D. José Centaño Anchorena.

Los republicanos valencianos.

VALENCIA, 3.—Los representantes de todos los partidos de las Izquierdas, reunidos anoche, han tomado el acuerdo de comunicarse a los concejales, diputados provinciales y diputados a Cortes de esta región que rompan toda relación con las mayorías gubernamentales.—G.

LA PROTESTA DE LOS REFORMISTAS

Un manifiesto.

Los diputados reformistas han publicado el siguiente documento:

«La minoría parlamentaria del partido reformista, reunida el día 29 de marzo, acordó expresar su juicio sobre la situación política presente en una nota destinada a la publicidad.

Como es sabido, el Gobierno impidió la publicación de este documento. La previa censura, ya en sí misma odiosa, resulta agravada por el abuso inconfundible de emplearla para ahogar la voz de una representación parlamentaria, que cumplía su esencial deber de crítica de los actos del Ministerio.

No podemos resignarnos a callar, interrumpiendo en estas circunstancias, graves para la vida nacional, nuestro contacto con los correligionarios y con la opinión. Tenemos que hacer algunas manifestaciones, rompiendo un silencio que sería incompatible, no sólo con nuestro propio decoro, sino con nuestras convicciones políticas y nuestros sentimientos patrióticos.

Entregaron las Cortes al Poder ejecutivo facultades y autorizaciones tan ilimitadas que constituyen una verdadera dictadura. sólo tolerable bajo la acción fiscalizadora del Parlamento y en colaboración constante con todas las representaciones del país.

Por eso, entonces, nosotros condicionamos nuestro asentimiento con la obligación de mantener abiertas las Cámaras. Clausuradas éstas en forma irrespetuosa para su dignidad, es ineludible constatar

con toda energía nuestra protesta por el uso desafortunado que el Gobierno ha hecho de los medios excepcionales puestos en sus manos y por las medidas arbitrarias y contraproducentes a que ha recurrido para ahogar las clamorosas censuras que su torpeza ha provocado.

Aquella acción intensa, dada que hablaba constantemente el presidente del Consejo, y para la cual considero que un estorbo al Parlamento, no se ha vislumbrado hasta la fecha en forma alguna ni ha producido en ningún orden resultados positivos. Nada ha hecho con eficacia para aminorar la crisis económica, repercusión prevista de la guerra. En estas circunstancias difíciles, fatalmente tenían que producirse corrientes encontradas de opinión, luchas agudas de intereses, un estado social constante de inquietud y de zozobra. Frente a esta situación, a las demandas populares, a las resistencias egoístas de grupos privilegiados, debía mantenerse con serenidad el Gobierno, recogiendo de todos lo que fuera compatible con la justicia y con el progreso nacional.

Pero, débil y sometido ante los unos, no les impuso sacrificios que eran más necesarios aún que por su material utilidad para la vida económica de España, por la autoridad moral que hubieran dado al Poder público para moderar y encanalar las reclamaciones violentas de los otros.

La concordia patriótica, establecida hoy en casi todos los pueblos, se ha conseguido merced a un régimen de concesiones y reformas de carácter económico y social, en las que las masas obreras han podido ver realizada una buena parte de sus ideales.

Tres años de guerra destructora han sido, sin embargo, más fecundos en este sentido que medio siglo de lucha de clases. Pero aquí, en España, lejos de seguir estos ejemplos, los únicos eficaces para desvanecer, o, cuando menos, atenuar la violencia y el odio, un Gobierno que se llama liberal frente a una protesta obrera, justificada en el fondo y hasta compartida sustancialmente por casi todas las fuerzas sociales, no ha encontrado mejores soluciones que la previa censura, la represión ciega y la mutilación arbitraria de la ley fundamental del Estado.

Con este proceder, en vez de aprovechar, como sería debido, las energías de un factor social tan preferente e indispensable como el elemento obrero, se le excluye de la actividad política, legal, agravando los conflictos y exaltando inmensamente las pasiones populares.

Medien quienes a ello están especialmente obligados, cuál es el término de este camino elegido por el Gobierno. No hay que pensar, por desgracia, en que el actual estado de cosas sea efímero.

Las dificultades y agobios del momento irán acrecentándose en gravedad y en número a medida que la guerra se prolongue. Ninguna nación los ha vencido con ese criterio y esos procedimientos anticuados. Nosotros de la Izquierda nuestra oposición más resuelta a tendencias tan injustificadas como perturbadoras.

Pléase si es conveniente para la patria proseguir una política cuyo primer resultado es lazo contra el Gobierno a todas las Izquierdas y aun a toda la opinión independiente y sana del país, perturbando así la paz pública y comprometiendo a quienes a las representaciones que en nuestros días no pueden mantenerse, según confirman los hechos, sólo recibiendo de la conciencia democrática su única consagración verdaderamente pública.

LO QUE DICE EL GOBIERNO

Residencia.

El jefe del Gobierno, que estuvo esta mañana en Gobernación, manifestó a los periodistas que había visitado en su domicilio al Sr. Ruiz Jiménez, quien se halla muy mejorado, y ésta tarde pensaba salir a dar un paseo.

Agregó Romanones que mañana se reuniría con los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación, para tratar de lo que acerca de la censura le dijo anoche el señor Moya, como resultado de la reunión de día y noche de periodistas celebrada por la tarde en la Asociación de la Prensa.

Afirmó que la tranquilidad se completa en toda España, y que el gobernador de Oviedo le había comunicado que los directores de la organización minera habían publicado una Hoja recomendando a los obreros que continuasen el trabajo normalmente.

El Consejo de ministros de mañana será a las seis de la tarde.

El presidente del Consejo visitó también esta mañana a los ministros de la Guerra y Gracia y Justicia.

Gobernación.

El subsecretario manifestó esta mañana que no había recibido nuevas noticias de Castellón, por lo que suponía no sucedería nada.

Estado.

El embajador de Francia conferenció esta mañana con el subsecretario de este ministerio.

Con el ministro conferenció el naviero Sr. Dómine.

LA POLÍTICA

El ministro de Hacienda de Portugal, Sr. Costa, almorzó ayer, en el Nuevo Club, con el conde de Romanones.

Anoche marchó a París en el expreso de Hendaya.

El presidente del Congreso, Sr. Villanueva, conferenció con el ministro de Estado.

Mañana se reunirá el Gobierno en Consejo de ministros.

En esta reunión se despacharán los expedientes de indulto de viernes santo.

Don Melquíades Álvarez marchó anoche a París.

Por los pobres contratistas

Los contratistas de obras del Estado se hallaban apurados porque los materiales han encarecido mucho con motivo de la guerra.

Sus intereses resultaban perjudicados. Pero el ministro de Fomento, volando por ellos, ha publicado un decreto para que se abone a esos contratistas la diferencia del precio que tenían los materiales antes de la guerra al que han alcanzado después.

Porque es lo que el Sr. Gasset se habrá dicho: «Bueno que los contratistas estén a las maduras; pero no a las duras. Bueno que empleen menos materiales y de peor calidad de lo contratado en tiempo normal, pero que hayan de pagarlo más caro ahora, ganando menos que lo acostumbrado, eso no es patriótico.»

Y nosotros añadimos: Bueno que los obreros tengan que pagar los artículos de primera necesidad más caros que nunca, y que sigan ganando los mismos jornales u otros inferiores; pero no está bien que los contratistas paguen los materiales a un mayor precio que antes.

Razón tiene *El Día*, que comenta el decreto de Gasset con estas palabras:

«Es algo semejante a lo que ha hecho Alba con los carboneros, navieros, panaderos, alcohólicos, azucareros, banqueros y demás gente del empréstito. No todo había de ser para los obreros, empleados y gente pobre! También los ricos con hijos de Dios!»

UNA VACANTE

Ha fallecido el capitán general de Valencia D. Julio Domingo Bazán.

La huelga de carniceros

Ayer volvieron a reunirse los gremios de expendedores de carnes, ratificando su acuerdo de huelga general para el viernes próximo.

Hoy—dicían—ha sido el último día de matanza, y si el Gobierno no arregla el conflicto, no volverá los expendedores a adquirir carnes en el Matadero.

Así es que el Gobierno tiene la palabra. Pero, ¿no les basta la autorización de la Junta provincial?

¿Qué quedará?

Los transportes

Las facturas a la frontera francesa.

BARCELONA, 3.—El director general de Obras públicas ha telegrafado al presidente de la Cámara de Comercio autorizando que se admita la facturación de toda clase de mercancías para Carbone, sin perjuicio de proceder nuevamente a adoptar las medidas necesarias si la aglomeración hiciera inútil la libertad de facturación.

Aisló había pedido la Cámara, en vista del gran número de mercancías que estaban detenidas.—J. C.

Unos que también quieren hablar.

BARCELONA, 3.—El Comité de aseguradores marítimos ha enviado al ministro de Hacienda una comunicación lamentando que se haya dictado el decreto del seguro marítimo, con el cual, dice, se crea una zambora de Sociedad entre el Estado y las Compañías de Seguros, sin que a éstas se les haya informado ni consultado previamente para buscar un acuerdo que respondiera a la finalidad del Parlamento deseado.

Añade que, si se hubiera hecho la consulta, se habrían podido subsanar las deficiencias que en el real decreto se observan, evitando algunos conflictos que con su aplicación se originarán, ya que existen en él errores, que la expedición demostrará.—J. C.

LAS RENTAS DEL OBRERO

Albafil muerto.

Ayer mañana, apenas resnado el trabajo en una obra de la Cuesca de Santo Domingo, número 7, ocurrió una tremenda desgracia.

El obrero Federico Chana, casado y con siete hijos de familia, fué víctima de un accidente del trabajo, tan frecuente en las obras de Madrid, en donde no se adoptan en los andamios las precauciones necesarias para garantizar la vida de los infelices obreros.

El infeliz se despeñó desde la altura del sexto piso, por la parte interior del edificio, quedando en el suelo exánime y sin esperanzas de vida.

Trasladado a la Casa de Socorro inmediatamente, falleció al llegar, cuando apenas si los médicos de guardia habían podido reconocer al herido.

El Juzgado de guardia de la Universidad se personó en la Casa de Socorro y en el lugar del suceso, tomando declaración a los compañeros de la víctima que presenciaron el horroroso accidente.

Otro accidente en Madrid.

El obrero Sebastián Pérez Salinas, de cuarenta años, que vive en la calle de Antonio López, número 66, trabajando en una obra de la calle del general Ricardos, tuvo la desgracia de que de cayera sobre la pierna izquierda una losa, que le produjo la fractura de la tibia y peroné.

Fuó curado por los médicos de guardia de la Casa de Socorro sucursal de La Latina y trasladado luego en grave estado al hospital Provincial.

Dos obreros sepultados.

Ciudad Real, 3.—Trabajando en el kilómetro 11 de la carretera de Socuéllamos a Tomelloso fueron sepultados los obreros Pedro Carretero y Manuel Moreno por un gran bloque de tierra desprendido.

Pedro murió en el acto y Manuel resultó con las piernas magulladas.—O.

La crisis de trabajo

A más, el escarnio.

VALENCIA, 3.—Se censura el hecho de que después de haberse anunciado por el ministerio de Fomento que se pagaría el viaje a los obreros que solicitaran marchar a trabajar en el túnel de Canfranc, se encuentre ahora el gobernador sin poder atender la demanda de muchos obreros que, ante la falta de trabajo en esta región, solicitaron marchar a Canfranc.

Corresponsal.

DE VIAJE

VIDA ARISTOCRÁTICA

Con estos epígrafes dice *La Nación* de esta mañana:

«Ayer salió para Barcelona, donde permanecerá los días que le impongan los asuntos que inopinadamente le han obligado a viajar, nuestro distinguido amigo D. Miguel Feijó Pardiñas. En la expedición le acompañan diversas personas, entre ellas D. Francisco Morales de los Ríos, D. Victoriano Moreno y D. Antonio Sarraín.»

Embarcaron en tren especial, que se formó en Alcalá de Henares, donde tienen su residencia habitual los viajeros; pues, como es sabido, el primero manda los husares de la Princesa, el segundo es comandante, y los dos últimos capitanes del mismo.

También están dispuestos a viajar en cualquier momento D. Rafael Caballero y sus amigos D. Francisco Vila y D. Luis López Cerdón, comandante y capitanes de lanceros de la Reina.»

EL FERROCARRIL DE CANFRANC

Pidiendo su prolongación.

ZARAGOZA, 3.—La Comisión provincial ha acordado ayer tarde solicitar la prolongación hasta Zaragoza de la vía francesa de trenes Canfranc, para que el recorrido de trenes franceses se interne en España. Propiamente que la Diputación y entidades zaragozanas cooperen a tan beneficioso proyecto.—C.

Ayuntamiento

LA SESION DE HOY

La tasa del pan.

Para tratar de esta cuestión reunió hoy extraordinariamente el Concejo. Peneiraron en el salón de sesiones los concejales monárquicos, quedándose fuera del mismo todos los republicanos, incluso los reformistas, respondiendo a los deseos expresados por el Municipio respecto a que en esta sesión tomara parte la minoría socialista.

No obstante haber expresado el mismo deseo las minorías gubernamentales, con el alcalde a la cabeza, el duque de Almodóvar se decidió a celebrar sesión, utilizando cuantos medios estuvieron a su alcance.

Después de varias excursiones de ciclistas y automóviles logró reunirse el número necesario para celebrar comicio.

Abierta la sesión, ya cerca de las doce, los republicanos, en vista de que la sesión iba a celebrarse, entraron en el salón. Leída la real orden y el decreto referentes al asunto objeto de discusión, y hecha referencia de las informaciones presentadas por los tahnones, el Sr. Maura pidió la suspensión de la sesión hasta mañana con objeto de que los concejales pudieran conocer el contenido de las mencionadas informaciones.

Así lo acordó el Ayuntamiento.

UN INCENDIO

Una Casa Consistorial y una escuela, destruidas.

HUESCA, 3.—Comunican del pueblo de Abec que un formidable incendio redujo a cenizas en la madrugada de ayer el edificio en que estaban instalados el Ayuntamiento y la escuela del pueblo.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias.—C.

LA REVOLUCIÓN RUSA

Importantes declaraciones del jefe del Gobierno.

De Petrogrado comunican que el jefe del Gobierno ruso ha hecho las siguientes declaraciones:

«Nuestro pueblo ha hecho dos milagros: destruir en algunos días, casi sin lucha, el antiguo régimen y asegurar al día siguiente del golpe de Estado la organización de un Poder nuevo y el mantenimiento del orden público.

Creo que también podrá hacer el tercer milagro: mantener intacta la libertad conquistada hasta que la Asamblea constituyente consolide definitivamente la nueva Rusia.

El punto esencial de nuestro programa de Gobierno es la reunión de la Asamblea, cuya convocatoria presenta grandes dificultades, por la enorme extensión del territorio ruso y por las razas que integran nuestra población.

Por ello es menester escoger un momento de calma relativa, cosa que imposibilita fijar su fecha precisa. Entretanto, iremos poniendo en práctica las reformas de régimen, proclamaremos la igualdad civil y pediremos la creación de nuevos órganos de administración local, especialmente para los campesinos.

En cuanto a la guerra, con la regeneración de Rusia toma la lucha un nuevo aspecto, puesto que, no sólo luchamos contra el enemigo exterior, sino contra un Estado que es el principal apoyo del derrotismo mundial.

En efecto, aquellos a quienes antes tenía sin cuidado la guerra sienten ahora vivo deseo de que sea implacable y sin cuartel.

Para vencer a Alemania, ese poderoso baluarte de la reacción, es menester que la democracia despliegue todas sus fuerzas, no olvidando que el enemigo concentra fuertes contingentes en nuestro frente y prepara un formidable golpe, al que debemos resistir.

Por ello, el paso del ejército a los nuevos principios sociales ha de hacerse rápidamente, y todos debemos poner de nuestra parte, para que cuando el ejército reciba el golpe del enemigo tenga orden perfecto en sus líneas.»

Reformas democráticas.

El nuevo ministro de Justicia, Kerenski, prepara, y tiene casi terminado ya, el proyecto de igualdad civil para todos los habitantes de Rusia, excepto para los alemanes naturalizados.

En dicho proyecto se suprimen todas las limitaciones y excepciones del antiguo régimen en cuanto al derecho de propiedad, desempeño de cargos, entrada en las escuelas y servicios del Estado.

Traiciones y complots.

El Gobierno rumano se ha puesto de acuerdo con el Gobierno provisional ruso para hacer públicas las pruebas auténticas de los manejos del ex presidente del Consejo ruso Sturmer, quien aseguró a los rumanos como cosa cierta la neutralidad de Bulgaria, y quien, a pesar de las promesas del zar Nicolás, pero de acuerdo con algunas personalidades de la corte, no envió a Rumania su cuarto cuerpo de ejército prometidos en caso de agrandamiento por parte de Bulgaria.

Las seguridades formales y la insistencia del Gobierno ruso decidieron a Rumania a no cortar el camino de Bucarest, y fueron la causa de la retirada del ejército rumano.

En los últimos días ha sido detenido el gran duque Boris, hijo de la gran duquesa Wladimiro.

Esta se halla detenida también, acusada de conspiración, en unión de sus hijos Grigorio y Boris, para restablecer la monarquía en beneficio del gran duque Nicolás.

Parece ser que a consecuencia de esta conspiración, oportunamente descubierta, ha sido enviado a Crimea el gran duque Nicolás.

En la Rusia meridional.

De Odesa dicen al *Times* que la situación en el sur de Rusia es tranquilizadora. Ha habido últimamente manifestaciones y mítines en Odesa, sin ocurrir el menor desorden.

El ejército y la flota del mar Negro, que manda el almirante Vovroski, han prestado juramento de fidelidad al nuevo Gobierno.

El gobernador, nombrado hace algunas semanas, ha quedado en su puesto, por ser favorable a la revolución. El alcalde de Odesa ha sido sustituido.

El Comité del partido de la libertad nacional ha publicado un manifiesto invitando a los partidos políticos a dar de lado toda discordia y a unirse para el triunfo de la revolución.

Otras noticias.

El Gobierno provisional ha visitado al Cuartel general, donde fué recibido por el general Alexiév, en presencia de los agregados militares extranjeros y representantes de las tropas y de los remiata.

El ministro de la Guerra, a su regreso del frente, ha declarado que tiene absoluta confianza en las fuerzas rusas, y que en algunas semanas las operaciones serán imposibles, a causa del deshielo.

El ministro de Negocios extranjeros, Milukoff, ha dirigido a Wilson un *memorandum*, pidiéndole que no demore los Estados Unidos su intervención en la guerra, pues ello sería de una importancia moral decisiva en la Historia de la Humanidad.

¡Trabajadores!

¡Comprad EL SOCIALISTA

INMO

Esta herencia...

Cierva, vi...

En los tres...

En el punto...

La entregando...

La Cierva, vi...

En el arroyo...

En el punto...

ÓN RUSA

ortantes de- ciones del Gobierno.

nican que el jefe cho las siguien-

hecho dos mila- os días, casi sin n y asegurar al e Estado la orga- nevo y el mantie- o.

ra hacer el tercer a la libertad con- amblea constitu- amente la nueva

uestro programa ón de la Asam- presenta gran- me extensión del razas que inte-

escoger un mo- , cosa que impo- tica. Entretanto, tica las reformas nos la igualdad acción de nuevos n local, especial- os.

con la regenera- cha un nuevo aso- luchamos con- sino contra un el apoyo del des-

uinas antes te- a sienten ahora implacable y sin

manie, ese poded- ón, es menester lague todas sus el enemigo con- tes en nuestro dable golpe, al

ército a los nue- de hacerse rápi- poner de nues- o el ejército re- go tenga orden

mocráticas. sticia, Kerenski- erminado ya, al para todos los plo para los ale-

uprimen todas las del antiguo eho de propie- entrada en las do.

complots. e ha puesto de covisional ruso tabas antiéni- presidente del n asegurado a ta la neutrali- a pesar de las ero de acuerdo deas de la corte, cuarto cuerpos ero de agremión

e y la insisten- ron a Ruma- e Bucarest, y da del ejército

do detenido el la gran duque-

nión, acusada e sus hijos Ci- e la monar- que Nicolás. uencia de esta e descubierta, el gran duque

meridional. e la situación nizada. manifestacio- ocurrir el me-

er Negro, que ki, han pres- al nuevo Go-

hace algunas a puesto, por n. El alcalde

a libertad na- nificado iní- a dar de lado ra el triunfo

noticias. a visitado el eñido por el a de los agre- y represen- tavos.

a su regreso tiana absolu- nista, y que raciones son e.

extranjeros, on un memo- demoren los on en la gue- n importancia a de la Hu-

DESDE YECLA

INMORALIDAD CONSERVADORA

Esta hermosa ciudad, feudo del Sr. La Clerva, viene presenciando durante tres años consecutivos los latrocinios y las inmundicias administrativas más escanda- losas que registra pueblo alguno.

Desde que se adueñaron del Poder los representantes del Sr. La Clerva, la administración municipal es una verdadera merienda de negros.

Hace un año, desde estas mismas columnas tuvimos el honor de denunciar los hechos tales, que la opinión, al leerlos, se dispuso a acabar con tanto abuso, apelando a todos los medios. Pero todo fué inútil.

La del conde de Romanones entregando esta desgraciada provincia al Sr. La Clerva para que la gobierne a su antojo, y la ferocidad de este funesto político al sostener contra viento y marea a todos sus fracasados amigos, que vienen haciendo tabla rasa de los intereses del pueblo, es la causa de que éstos, engrafidos por una influencia que conseguirá la impunidad de todos sus delitos, se dedican al pillaje, sin temor a que algún día se abra la puerta de la cárcel para ellos.

Yecla, bajo el mando de los amigos de La Clerva, más parece aduar metro que ciudad moderna. Toda la riqueza invertida en el arreglo de sus espantosas vías se ha perdido en absoluto. Lo consignado en presupuesto para higiene y embellecimiento del pueblo se queda en los bolsillos de los tres o cuatro forajidos que más influencia gozan cerca del odioso croquis municipal. Han llegado al envilecimiento y la prostitución política hasta el extremo de poder decir que en Yecla mandan las mujeres porque han desaparecido los hombres. La influencia de éstas en el gobierno del pueblo es tal, que nada se hace, ninguna determinación se toma sin que sea visada por la esposa del fracasado jefe del partido conservador local. Y así va esto.

Para que no se vea en nosotros la pasión del secretario, dejemos que hablé por cuenta nuestra el órgano en la prensa del partido conservador yeclano. En el periódico *La Justicia*, dirigido por un libelista de profesión, que lleva sobre sus hombros los años de condena que pueda vivir, se ha dicho repetidas veces que el alcalde se ha quedado con unos miles de duros de las arcas municipales, y que en la feria de Villena se jugó 2.000 pesetas del dinero del pueblo.

Las cantidades entregadas por los dueños de los Casinos de Yecla, con destino a fines benéficos, se han ido evaporando al par de mano en mano, sin que a los pocos días haya llegado un solo céntimo.

Los donativos para festejos de feria se los guardaron bonitamente. Lo recordado por manzana de cerdos, que estos años ha sido abundantisíma, la cobraban sin entregar recibos, y las perlas iban a parar a los bolsillos de los mangoneadores.

De público se sabe que hay un concejal que cobra una nómina de dos pesetas, y del alcalde todo el mundo sabe que la suya es de diez reales diarios.

¿Para qué hablar más de tanto despojo? Hasta averigué escribir sobre estas cosas, que no se comprende cómo se hacen ni cómo se toleran.

La dimisión o renuncia del cargo de alcalde por el Sr. Martí ha sido la causa de que se encargue de los destinos de Yecla el primer teniente de alcalde, señor Azorín, personalidad saliente del partido liberal, y al que aseguramos un fracaso total si continúa como hasta aquí, promoviendo conflictos por causas tan nimias como la que pasamos a relatar.

En la sesión del 21 de los corrientes, el concejal del partido socialista, compañero Sebastián Pérez, denunció ante la Corporación municipal los abusos que se cometen en los riegos del agua de la fuente principal.

Estas denuncias fueron expuestas por el citado concejal en la forma correctísima en el habitual.

El alcalde accidental, de modo intempestivo e incorrecto, corrió la palabra al concejal denunciante de la siguiente manera: «Usted falta a la verdad». Ante exabrupto tan estúpido, el compañero Sebastián Pérez contestó devolviéndole el insulto y diciendo que quien faltaba a la verdad era la presidencia.

Abogó, según el citado concejal socialista denunció otro hecho que en Yecla ha producido general indignación. Hay en este pueblo un problema sin resolver, de vital interés para todos, cual es el de las aguas de riego.

En noviembre último vinieron a Yecla unos señores ingenieros del Estado, con el objeto de dictaminar sobre las causas de las mermas que ha sufrido la fuente principal. Para este viaje se necesitó girar anticipadamente la cantidad de 700 pesetas, porque de este Ayuntamiento nadie se fia. Vinieron los ingenieros y llevaron a cabo diversos trabajos de investigación.

Oficieron, por conducto del gobernador, al alcalde, manifestándole que para mejor informar se necesitaban otros datos que debía suministrar el alcalde a la mayor brevedad. El oficio del gobernador llevaba fecha de 30 de diciembre, y hasta hace ocho días nadie sabía la existencia de tan importante oficio. No se sabe qué mano habrá ocultado la citada orden del gobernador. Para que se averiguara, el concejal socialista presentó en la sesión citada una moción interesando se abriera expediente encaminado a dicho fin. Al día siguiente, el concejal que cobra la nómina de dos pesetas se dirigió, revolver en mano, al concejal socialista, con ánimo de

agradirle, imitándole en esta hazaña el sabio secretario del Ayuntamiento.

El alcalde accidental, que había declarado con anticipación la sesión secreta, no ha tomado medida alguna encaminada a defender los prestigios del único concejal que representa al pueblo. Antes al contrario, por todos los medios ha tratado de hacer ver que no hubo agresión, y que él no se dirigió al concejal socialista diciendo que faltaba a la verdad. Así consta en un acta que es un baldón de ignominia para el Ayuntamiento que la aprobó, sabiendo que todo lo que se dice es incierto, como así lo hacen constar los concejales fuera del salón de sesiones.

Para protestar contra estos hechos inculcables, se celebró el domingo último un mitin en la Casa del Pueblo, que estuvo concurridísimo.

El concejal socialista pronunció un discurso sincero y digno, relatando todos los hechos antes citados, que produjeron gran indignación. Se votaron unas conclusiones de protestas, que fueron llevadas al Ayuntamiento en la sesión celebrada el miércoles. Allí, en medio de gran expectación, se leyó el acta de la anterior, que fué protestada por el compañero concejal, por no reflejar la verdad de lo ocurrido.

Entonces, el sobrino del alcalde pronunció un insustancial e inoportuno discurso, en el que nada dijo, porque nada tenía que decir, ya que nadie atacó a la personalidad de su tío ni censuró su historia política. Después de insistir repetidamente en sus protestas el concejal socialista, este Ayuntamiento de borregos votó a favor de la aprobación de un acta llena de falsedades.

Para terminar, el alcalde accidental, de abolengo liberal, adopta estas actitudes por dar gusto al conservadorismo fracasado, a cambio de conservar la vara. Si no es por esto, ¿por qué no entró en la casa grande con un látigo en la mano y arrojó de allí a todos los que se han tragado hasta los clavos? Porque no puede, contestamos nosotros. Si su ánimo es administrar honradamente, fracasará y se despreciará si no se retira.

El tiempo nos dará la razón.—O. Yecla, 29 marzo.

La huelga de marmolistas

Una Comisión de la Sociedad de obreros marmolistas ha visitado hoy al ministro de Hacienda para darle cuenta de los siguientes extremos:

«Después de seis meses de huelga, nos encontramos con que la Comisión que de la patronal fué a visitar al ministro de Hacienda, después de los puntos tratados de abaratamiento de los materiales de la construcción, le hablaron los patronos de nuestra huelga, e informaron al Sr. Alba tendenciosamente del incumplimiento de un contrato (por nuestra parte cumplido), pues los patronos marmolistas afirman que no han respetado los jornales desde el día 1.º del actual ni la base tercera, que se refiere a los adelantos modernos, que todos aplaudimos, pero que, por las circunstancias actuales, perturbaban nuestra organización, que está a base del más acentuado mutualismo.

Nuestra Sociedad tiene establecidos socorros a enfermedad, accidentes, vejez y paro forzoso—sólo ésta ha consumido en un año 5.000 y pico de pesetas—, y las autoridades no se han preocupado de este movimiento, a pesar de que dicen que estamos protegidos por ellas, a las cuales estamos dispuestos a demostrar la sensatez de los obreros, pues unas veces se nos ha coaccionado en las obras, no pudiendo trabajar, y otras en la adquisición de material para nuestro taller cooperativo.

En resumen, que nosotros hemos colaborado en la terminación de las obras del Teatro Real, de lo cual puede informar el ministro de Instrucción pública y el arquitecto Sr. Flores, director de dichas obras; y para terminar, afirmamos que esta Comisión está dispuesta a tratar con quien quiera intervenir para resolver el presente litigio; por nuestra parte, estamos dispuestos a todos los razonamientos, siempre que se tenga en cuenta que esta Sociedad lleva seis meses de lucha, lanzada a ella por las torpezas de los patronos marmolistas.»

La Banda municipal

El próximo domingo, día 8, a las once de la mañana, en el Circo de Parish, dará la Banda municipal un gran concierto extraordinario, a beneficio de su Caja de Socorros.

Dado el cariño que hacia la Banda siente el pueblo madrileño, no dudamos que honrará con su asistencia el fin benéfico que esta entidad persigue.

Para comodidad del público, las localidades se pondrán a la venta en Preciados, 5, y en la Carrera de San Jerónimo, 34 (Unión Musical Española, antes Casa Dotes), desde el martes, día 3, hasta el sábado, día 7, de once de la mañana a siete de la tarde, y el domingo, desde las nueve de la mañana hasta la hora del concierto, en el Circo de Parish.

Véanse programas y carteles.

DE ESTADO

Español indultado

En Estado se facilitó ayer tarde una nota oficiosa, en la que se decía que el español Jaime Mir, condenado a muerte por los Tribunales militares alemanes, ha sido indultado de esa pena, merced a las gestiones realizadas por el ministro español en Bruselas.

Parece que el capitán del ejército herido en Valladolid mejora rápidamente.

Por las subsistencias

Conatos y fechorías de los logreros.

VALENCIA, 2.—La Junta local de Subsistencias se ha reunido bajo la presidencia del alcalde, tratando de los rumores sobre la próxima subida del pan, a consecuencia del encarecimiento de las harinas, y ha acordado dirigirse a la Junta provincial en solicitud de determinadas declaraciones.

El delegado de Hacienda ha declarado que el precio del pan no se aumentará por ahora, puesto que existe cantidad de harina a 48,50 pesetas los cien kilos.

Estas declaraciones tranquilizarán los ánimos, pues ante el temor de un nuevo aumento en el precio del pan, las Sociedades obreras y los mismos horneros habían acordado el cierre de los establecimientos.

También ha continuado la Junta local el estudio de las diligencias incoadas con ocasión de la presentación de denuncias del Sr. Sagarduy, vocal de la Junta de Transportes marítimos, acerca de la Asociación de fabricantes de harinas que han vendido a mayor precio del convenido con dicha Junta de Transportes.

Se han estudiado las alegaciones oficiales de harineros y las manifestaciones oficiales del gremio de horneros, se ha acordado estimar dicha denuncia y elevarla a la Junta provincial, personándose en el expediente que se instruye sobre averiguación de los hechos denunciados.

Por acuerdo de la Junta de Transportes, el gobernador civil ha designado al presidente de la Audiencia como instructor del expediente.—C.

La falta de carbón.

VALENCIA, 3.—El representante de la Compañía de Gas Lebon ha comunicado al gobernador que sólo cuenta con hulla para fabricar gas durante unos veinte días.

Ha enviado un telegrama al Gobierno pidiendo rebaja de fletes para poder traer la hulla necesaria. Todos a chupar.—F. S.

Cádiz, 3.—Las dos Compañías de electricidad de esta capital han acordado limitar el servicio por la falta de carbón.—Corresponsal.

La necesidad no reconoce fronteras.—Pueblos españoles aliados de España.

BARCELONA, 2.—Se encuentra en esta capital una Comisión de vecinos del valle de Aran, con objeto de gestionar sea derogada la real orden que prohíbe las exportaciones por las Aduanas de Port Bou e Irún.

Resulta que los habitantes de aquel valle están incomunicados con el resto de España durante esta época del año, a causa de las nieves, y como sólo pueden ser abastecidos por la parte de Francia, y en esta tampoco se permiten las exportaciones de subsistencias, los habitantes del valle están expuestos a perecer de hambre si no son abastecidos por Irún o Port-Bou.—O.

LA GUERRA

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

Los aliados vuelven con éxito al ataque, desde Arras al Aisne.

Los ingleses se han apoderado de Croisilles, Longate y Doigne, al sur de Arras, y de Savy y del bosque de este mismo nombre, a menos de una legua, al oeste de San Quintín.

Los franceses, que avanzan también hacia esta plaza por el sudoeste, se encuentran asimismo a cuatro kilómetros y medio de ella, al noroeste de Dalon, y al norte de Castres.

Al norte del Aisne, los franceses han avanzado también por la comarca de Landricourt.

En otros sectores del frente occidental sólo se han registrado algunos contraataques, que fracasaron, de los alemanes, en la Champaña y en la Alsacia.

En el frente italiano sólo ha habido duelo de artillería, y en los demás teatros de la guerra no se han registrado hechos de importancia los partes oficiales.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Ayer se ha reunido el Congreso norteamericano. La primera sesión ha sido dedicada a la elección de presidente y a la constitución de la Cámara. Ha sido elegido por 217 votos contra 205 el demócrata Mr. Champ Clark.

Los jefes demócratas han sido invitados por Wilson a que se active la organización del Congreso con objeto de que ésta pueda funcionar lo antes posible.

Del nuevo Congreso formará parte por primera vez una mujer, miss Rankin, a quien se pensaba tributar una gran manifestación de simpatía.

Los diputados y senadores pacifistas, después de la visita que han hecho a sus electores durante las vacaciones parlamentarias, han vuelto con el encargo de aquellos de pedir la guerra.

Hasta el senador Stone, organizador de la obstrucción en el último período parlamentario, está dispuesto a apoyar al partido de la guerra si la mayoría es favorable a la ruptura de hostilidades.

el Congreso de 15, y en el Senado de siete o diez como máximo.

Se cree que el debate no durará muchos días.

El Gobierno pedirá al Congreso 500.000 hombres inmediatamente, y un millón dentro de breve plazo.

Un telegrama de Nueva York, fechado ayer, dice que el presidente Flood, del Comité de Negocios extranjeros del Congreso, anunció definitivamente que la resolución será el reconocer que existe el estado de guerra, pero que no la declarará, poniendo así la responsabilidad de ésta a cargo de Alemania.

La comunicación de Wilson será transmitida inmediatamente a todas las Embajadas y Legaciones en Washington y telegrafada a los representantes diplomáticos de los Estados Unidos en el extranjero.

En los centros políticos se estima que los Gobiernos de las potencias extranjeras, al recibir la comunicación, podrán interpretarla como mejor les parezca, y hasta considerarla como una aproximación muy inmediata al reconocimiento del estado de guerra, que impondrá a dichas potencias la necesidad de publicar la proclamación de neutralidad en el nuevo conflicto.

Se espera que la comunicación sea publicada hoy mismo.

De El Havre comunican que un submarino alemán ha echado a pique al vapor americano armado *Asto*, que venía a Europa. De la tripulación sólo se han salvado 19 hombres y han desaparecido 28.

BUSCANDO LA PAZ

Dicen de Viena que, tanto de la prensa austriaca como de la húngara, resulta que la opinión pública de la doble Monarquía aprueba unánimemente las declaraciones del ministro austriaco de Negocios extranjeros al redactor del *Kreidenblatt*, a que nos referimos ayer.

Al mismo tiempo en el diario alemán el *Deutsche Tages Zeitung* el conde de Reventlow comenta las declaraciones del canceller sobre Rusia, y pregunta cómo ha hecho el canceller una oferta de paz cuando se encuentra frente a un Gobierno ruso cuyo programa es la prosecución de la guerra hasta la victoria.

El ofrecimiento del canceller—dice—podría hacer creer que estamos casi rendidos.

En realidad, Alemania no se dejará imponer por ningún lado, ya sea de Rusia, de Londres o de Washington.

Y de La Haya manifiestan que el Gobierno alemán ha declarado solemnemente que las ofertas de paz del día 12 de diciembre están aún en pie, y que el Gobierno se halla aún dispuesto a tomar parte en una conferencia de paz.

El *Morning Post*, de Londres, dice que esto es un intento para obtener un armisticio.

Las objeciones que se oponían a este propósito quedan en pie. La cesación de hostilidades impediría de hecho que se reuniese, y esa circunstancia permitiría a Alemania conseguir un arreglo a su favor. No es la intención de los aliados el conceder tales favores a los actuales gobernantes de Alemania.

Cuanto mayor número de colectividades socialistas haya, mayor será la fuerza del proletariado consciente. Por tanto, crear Agrupaciones socialistas y robustecer las que existen, es uno de los primeros deberes de toda obrero que aspire a que su clase sea libre y fuerte.

EL INDULTO DEL DOCTOR ALEGRE

La Asociación de estudiantes de Ciencias de Madrid ha enviado un oficio al ministro de Gracia y Justicia, en el que hace constar el deseo de que le sea concedido el indulto al doctor Alegre, ex médico del Pobo.

Deseo que no han podido hacer presentes con más oportunidad al ministro, por la imposibilidad de reunirse en Junta general, a consecuencia de haberles sido denegado el permiso para salir por la Dirección general de Seguridad, por estar suspendidas las garantías constitucionales.

Los dramas de la miseria

Madre cruel.

Ayer fué detenida una mujer en la calle de los Abades, por maltratar brutalmente a un niño de unos cuatro años.

Esta mujer había sido detenida ya en otra ocasión.

Al niño le fueron apreciadas las siguientes heridas:

Lesiones de pronóstico reservado, que presentan cierta gravedad, en los pabellones de las orejas.

Erosiones ulceradas en las fosas nasales.

Una ulceración antigua en la muñeca derecha.

Tabaco que no es tabaco

Un oficial de carabineros supo que determinados sujetos dedicábanse a introducir diversas cantidades de una sustancia similar al tabaco, de la que se valían para su fabricación, cuyos productos, procedentes la mayor parte del Mediodía, eran facturados a las estaciones próximas, retribuyendo de efectuarlo a la capital, adonde después las introducían por distintos medios.

Consiguió averiguar quénes se dedicaban a este negocio, después de efectuado un registro en la calle del Conde, número 3, donde detuvo a un individuo llamado Cristóbal Ramírez Ayala, al que, además de serle ocupados varios paquetes de diferente tamaño para la venta, se le descubrió la existencia de dos prensas atacadoras para la elaboración del tabaco picado, con sus accesorios, tres cuñas de madera, un molde, también de madera, para el empacquetamiento, etiquetas, cubiertas, papeles y demás efectos propios para el referido uso.

Interrogado el mencionado individuo, reconoció todos los objetos, así como el referido fardo, de su propiedad; manifestando que el contenido de este último (que resultaba un componente cuya semejanza con el tabaco no puede ser más perfecta) lo dedicaba a la obtención de gran cantidad una vez preparado. Esta sustancia envidiábase de Luena su familia, y convertida en tabaco expendíalo a los precios que podía colocarlo.

El descubrimiento es, pues, interesante, sobre todo desde el punto de vista de la salud pública.

MOVIMIENTO SOCIAL

COMITÉS Y DIRECTIVAS

MONTIJO.—La Sociedad de obreros canteros ha renovado su Junta directiva para el año actual. Durante dos días estuvieron en las calles de Valladolid las ametralladoras. La correspondencia al secretario.—C.

ACCIDENTES MARÍTIMOS

LAS PALMAS, 2.—Paseando en un bote, por esta bahía, el joven Salvador González Berro, con José Arucas Fernández y otros dos muchachos, hermanos, de catorce y quince años, se acercaron a la playa, frente al Hotel Metropole, con objeto, al parecer, de que desembarcara Salvador.

La lancha zozobró, y parecieron ahogados José Arucas y dos hermanos.—C.

BILBAO, 2.—Una lancha, dedicada a llevar pasajeros entre Erandio y Deusto, que llevaba ocho personas mayores y un niño, al llegar a la mitad de la travesía, chocó con un barco ajibe, volcando.

Todos los pasajeros cayeron al agua, pereciendo ahogada la joven María Elizondo, que iba a Baracaldo.

Los demás se salvaron.—O.

EL FEBROL, 2.—A causa del temporal ha naufragado una triniere que se dirigía a la ría de Ares.

Se ha ahogado un tripulante.—C.

POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción crisis del papel.

Suma anterior..... 5 360,60

Cantidades recaudadas por el camarada Torrent entre los compañeros que han respondido a la iniciativa de entregar el suario de 1.º de abril para El Socialista, con motivo de celebrarse en dicho día el IV aniversario de la publicación de nuestro diario: MADRID.—P. Iglesias, 8,55; D. Anguiano, 7,50; E. Torrent, 4,15; J. López, 4,15; J. R. Riquelme, 4,15; A. López Baeza, 4,15; D. Tavera, 5; A. Sabañá, 6; J. López y López, 4; A. Sánchez, 5; F. Espino, 5; J. Torres, 5; J. Mateu, 4,50; F. García Pascual, 3,50; R. Arnero, 4; J. Domenech, 5; Luis González, 2,35; V. Madrid, 3; F. Pérez Anega, 5,40; J. A. Mella, 4,15; M. N., 5; J. Gardanal, 1,50; A. Herrera, 2; N., 1,40..... 104,45

BILBAO.—V. Vergara..... 3

BOJALANCE.—V. Galarza..... 1,25

NOYA.—J. Rey Anleu..... 3

Suma total hasta hoy..... 5 472,80

LA ESCUELA EN SU CASA

CARRERA DE PORVENIR PARA OBREROS ESTUDIOSOS

Estudiando por CORRESPONDENCIA, con muy poco gasto, y sin dejar sus ocupaciones, pueden ser en nueve meses un buen TENDOR DE LIBROS y ganar sueldos importantes. Diploma al fin de estudios. Escríbale al director, Academia E. de Enseñanza, GRANJA DE TORREHERMOSA (BADAJOZ).

LA ESCUELA EN SU CASA

CARRERA DE PORVENIR PARA OBREROS ESTUDIOSOS

Estudiando por CORRESPONDENCIA, con muy poco gasto, y sin dejar sus ocupaciones, pueden ser en nueve meses un buen TENDOR DE LIBROS y ganar sueldos importantes. Diploma al fin de estudios. Escríbale al director, Academia E. de Enseñanza, GRANJA DE TORREHERMOSA (BADAJOZ).

IMPRESORA DE FONTANES, BILBAO, 29

La democracia y la paz

CONFERENCIA DADA POR EL DOCTOR E. DEL VALLE IBERLUCEA (25 DE NOVIEMBRE DE 1916) (CONTINUACIÓN)

Leer y escribir. La ignorancia no puede ser la condición de una democracia. Cuando la plebe tuvo el derecho electoral y fué ignorante, no mantuvo las libertades públicas, sino que, por el contrario, engendró la tiranía.

Por eso, señores, a mí no me apesadumbra que en algunas ocasiones un pueblo o un partido pueda retroceder o parezca que retrocede. Tal vez sea ésta una condición conveniente para su propio desarrollo, para su propio progreso.

ron que era indispensable el establecimiento de la República para que la paz pudiera afianzarse en Europa. Coincidióron todos en este punto. Y por eso aquel Congreso de la paz y de la revolución hizo declaraciones en tal sentido.

esta idea errónea porque no se penetra bien en los antecedentes históricos de este grandioso movimiento que gradualmente va desarrollándose en todo el mundo civilizado.

desarrollo lógico y gradual de los sucesos históricos y de los acontecimientos económicos, debemos procurar su desarrollo normal y progresivo.

AGUA MINERAL NATURAL DEPURATIVA ANTIARTRITICA ANTITHERPÉTICA. PENAGALLO. Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos, en todas las Farmacias y Droguerías.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios. TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS.

La Mutualidad Obrera. COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS. Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38.

ALMANAQUE SOCIALISTA PARA 1917. Acaba de ponerse a la venta. Contiene abundante y escogida lectura: Poesías de Jammes, Verhaeren y de los clásicos españoles y extranjeros.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAÍNA. EXACTITUD EN EL PESO • CALIDAD SUPERIOR. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vino, licores, etc.

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA. Ultramarinos de superior calidad. PRECIOS SIN COMPETENCIA. Venta de carbones SUCURSAL.

BIOGRAFIAS Y SEMBLANZAS. E. J. J. — Roberto Owen... 15 céntimos. L. Alas. — Proudhon... 15.

Los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA. PEZ, NUM. 15.—MADRID

MANUAL DEL OBRERO ASOCIADO. POR L. FERNÁNDEZ Y A. L. BAEZA. Libro atilísimo para todos los trabajadores. Contiene leyes de Reunión y Asociación y referencias de la Constitución del Estado.

ANUARIO OBRERO. Por F. Núñez Tomás y F. Galán Eguzabal. Recomendamos la adquisición de esta interesante obra, compendio de las fuerzas obreras organizadas en España.

ALBUM REVOLUCIONARIO. Colección de retratos sueltos, apropiada para salones de Centros obreros, etc. Marx, Owen, Engels, Bebel, Saint-Simon, Liebknecht.

LA POPULAR. CASA CENTENERA. CORRILLO, NUM. 24.—SALAMANCA. Primera Casa de esta provincia en confecciones para caballeros y niños y toda clase de confecciones similares.

LOS AMANTES. GRAN CASA DE VIAJEROS. Montera, 20, segundo.—Madrid. ¡ALBAÑILES! ¿Quiéren tener conocimientos prácticos del arte?

LEYES Y REGLAMENTOS. Leyes de Reunión y Asociación... 0,10 pesetas. Programa y Organización general del partido... 0,15.

BORDADORA. La compañera PAOLA VEGA, de Madrid, se ofrece para la CONFECION Y BORDADO DE BANDERAS para COLECTIVIDADES SOCIALISTAS Y OBRERAS.

M. ROGA FOTOGRAFO. TETUAN, 20, MADRID. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quesada, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Fernando Pousas, Casado, Vaz, Carrero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Guaco, Varela, Gasset, Sánchez, Casas, Merodio, Meliá, Torralva, Argandoña, Angulo, Villena, Besteiro, Tomás Meabe, Aizasa, Sabarís, Lacio Martínez, etc.

SUSCRIPCIÓN SOBRE. Escribimos de antea, y al de nuestra como medida de cuant publicar. Los nemos bien a del Gobierno, servidores co bernantes, tonda de molutamente estamos ni c. Hemos cont más que chico. Como no. Los censores instrucciones sostener esta respeto a la l. cantidad, en e ron nuestro an de listas dejan tra primera pl era lo que nos cubrir, y dej nos han proo juzgar en lo fu los hombr'es e la previa ca us servicio, crey ensañaban con tro pensamien. Pero las cos de lo que supo bílico; la sí g. tantas no d exi tienda, y cam bien rapro tacho, no par hombre con c estado de m. d honra das del gubertia das por se prooipen s de info lorida sufrir que el P está ex. manos. Nos ufamamo cast a nuestros sender en nuea. Y con tinuam. Y lo hacemo marc. do el pres nistros. Como a nos die. on a co por nose. tes co. Podemos escu que se relac tone tienda a proo tro pas y de algu ticas. Hubiera conve cuestiones diplo cretado más y f damente. Porque sucede este mundo.—aun nantes pátzesa so hasta de diferen ocurren cosas qu recerian seguram chón de lápiz roj. A la vista ten que, en relación hizo dos días des. los sucesos perío y tan asustado c social.—de nuestr como La Epoca, producir algunos para tener la satis dos por la censura a nuestra modesta ciao y porque a lo nuestro pensamien ben por qué razon tre la monarquía nos interesados de pelis, y los intereses determinaron un nario que transfor te aquel país en d ad nacional que la revolución y sus gos, a. escasiísima habla re mos. Pod em's habia llo hombre. de G mente de la p'erso non es. Oiremos lo decir, y lo harem tes, por a resulta previa es cuestio. La c. anducta per manone w no nos p Dedique ve a ser ausencia de prime blico espa. tel, y m persona. Si. Ayo qu de negocios alca. tolerable en l. vor persona, hoy p. un solo punto de e nacional. Nosotros, despu presentando y ag. cuenta y razón, q futuro, no nos con